

论 汉 武 帝 刘 彻

凯 文

汉武帝刘彻是继秦始皇之后又一个杰出的法家代表人物，在我国历史进程中曾起过重要作用。但是，长期以来，对汉武帝的评价一直存在着不同意见的分歧。章太炎有篇名文《秦政记》，对秦始皇作了大体正确的评价，而对汉武帝的评价却存在着片面性。虽然他如实地指出了汉武帝的不少弱点和问题，但却说：“秦皇之与汉武，则犹高山之与大湫也”。至于其他一些地主资产阶级的代表人物如林彪之流，在评价汉武帝时，总是把他和屁儒董仲舒拉在一起加以吹捧，则是别有用心。这是由他们的反革命立场所决定的。而我们一些同志，在对汉武帝这个比较复杂的历史人物的评价中，也存在一些模糊之处，需要进一步加以讨论。

究竟如何评价汉武帝呢？

毛主席教导我们：“对于具体的事物作具体的分析。”我们应当遵照毛主席的教导，在评价汉武帝时，把他放在当时阶级斗争、民族矛盾的具体环境中，进行历史的阶级的分析，既要肯定他的历史贡献，又要指出他的历史的阶级的局限性。只有这样，才能得出恰如其分的结论，从而汲取历史斗争的经验，更好地为现实斗争服务。

一

汉武帝即位时，西汉王朝已经建立了六十余年，虽然对诸侯王国分裂割据势力和奴隶主残余复辟势力进行了多次打击，但是他们的社会基础还存在，地主阶级内部的分裂割据势力还有相当大的力量，奴隶主残余势力，特别是强宗豪右凭借着氏族血缘的传统力量，兼并土地，严重地阻碍了封建经济的发展和中央集权制度的巩固。是坚持打击地方分裂割据势力，巩固中央集权制度，还是保护地方分裂割据势力，削弱甚至颠覆中央集权制度，这是汉武帝面临的儒法两条路线斗争的一个重大原则问题。汉武帝，作为杰出的法家政治家，他坚持了法家路线，继汉景帝刘启之后，推行了一系列打击和削弱诸侯王的政策，并且注意到了打击作为地方分裂割据势力的社会基础的强宗豪右。

首先，汉武帝接受主父偃“令诸侯得推恩分子弟以地侯之”（通鉴·汉纪十）的建议，颁布“推恩令”，令诸侯除以嫡长子承继王位以外，并推恩将分封地分给子弟，从而不断削减诸侯王国的封地，以加强中央集权政府的统治。此后不久，汉武帝又颁布“左官律”和“附依阿党之法”，压制诸侯王国官吏的地位，禁止他们网罗人材，结党营私，进一步限制他们政治势力的发展。公元前一二二年，汉武帝又借口诸侯王贡献祭祀的黄金分量和成色不

足，剥夺其爵位和削减其封地。一次夺爵达一百零六人。为了进一步加强中央集权，汉武帝恢复了秦始皇的监御史制度，把全国分为十三个监察区，设置刺史，专门监察检查诸侯王和官吏的不法活动。

汉武帝所采取的这些措施使中央集权制度得到了相应的加强。但是，如果不进一步彻底打击地方分裂割据势力的社会基础——强宗豪右，中央集权制度仍然是不可能巩固的。事实上，汉初数十年经济发展的结果，豪门贵族、强宗豪右通过不断兼并土地，扩大了经济力量，又凭借卖爵免役，纳赀为官的门路，攫取了政治特权。他们骄纵自恣，武断乡曲，甚至与诸侯王勾结，参与叛乱。汉武帝看到了这种情况的严重性，便采取果断措施，对河南的豪强穰氏予以灭族，对南阳的豪族宁氏、孔氏、暴氏……加以严厉惩治。公元前一二七年、前九六年，又先后把各地的“豪猾之民”、“并兼之家”和财产在三百万钱以上的富户迁到茂陵，使这些“强宗大姓，不能族居”。（后汉书·郑弘传）通过这一系列措施，对强宗豪右进行坚决打击之后，诸侯王国进行复辟叛乱的社会基础削弱了，中央集权制度才逐步得到巩固。

在打击强宗豪右的同时，汉武帝还坚决和诸侯王中隐蔽的复辟阴谋和公开的反革命军事叛乱活动进行了斗争。他不仅抵制和戳穿了中山王刘胜、河间献王刘德的复辟阴谋，并且坚决镇压了淮南王刘安未遂的反革命军事叛乱。

公元前一三八年，中山王刘胜乘入朝之机，在汉武帝面前大哭大闹，恶毒攻击晁错“削藩”之策使“宗室摈却，骨肉冰释”，（通鉴·纪九）疯狂地进行反攻倒算。过不多久，“修学好古”的河间献王刘德又来献旧书，献雅乐，妄图通过诗、书、礼、乐来宣扬孔孟之道的意识形态，以达到其“克己复礼”、复辟旧制度的反动目的。对此，汉武帝是有所警惕的。他并没有因为刘胜的大哭大闹改变既定的“削藩”政策，也不因为刘德献雅乐而放弃自己强化中央集权的法家路线，对于妄图复辟的刘德，汉武帝连讽带刺地说：“汤以七十里，文王百里；王其勉之！”（汉书·景十三王传，集解引《汉名臣奏》）意思说，商汤以七十里得天下，周文王以百里得天下，你可要努力呵！刘德发现汉武帝揭穿了他的阴谋，吓出了一身冷汗，连忙逃了回去，第二年就一命呜呼了！

事过不久，发生了淮南王刘安的叛乱。淮南王刘安是文帝时发动叛乱、勾结匈奴的淮南厉王刘长的儿子。他是一个阴谋家、野心家、反革命复辟狂。他本来参与了吴楚七国的叛乱，吴王刘濞早就派人和他勾结，他也决定出兵响应，只是由于带兵的淮南相不听他指挥，他的阴谋才未得逞。叛乱平定以后，刘安大耍反革命两面派，隐瞒参加叛乱的真象，骗取汉武帝对他的信任。暗地里他却和衡山王刘赐结成死党，妄图发动反革命军事叛乱。他野心勃勃，急于要当皇帝，甚至凶相毕露地说：“万世之后，吾宁能北面臣事竖子乎！”（史记·淮南衡山列传）

“凡是推翻一个政权，总要先造成舆论，总要先做意识形态方面的工作。革命的阶级是这样，反革命的阶级也是这样。”刘安，这个反革命复辟狂，为了颠覆汉武帝的中央集权制度，首先也是大抓反革命舆论。他网罗了一批“诸儒方士”当他的“宾客”，“讲论道德，总统仁义”，抛出了一部旨在为复辟旧制度大造反革命舆论的《淮南鸿烈集》。在这本黑书中，刘安打着杂家的招牌，大量散布儒家那一套复辟、倒退的货色；他恶毒攻击汉武帝“暴行越智于天下，以招号名声于世”（原道训），叫嚷“人不兼官，官不兼事”、“各安其性，不得相干”（求立训）；并系统地提出了“存危国，继绝世”（傲真训）的反革命纲领。什

么“存危国，继绝世”，就是要保护和维持摇摇欲坠的地方割据的诸侯独立王国，就是要把丧失了世袭爵位或封地的世家豪族、强宗豪右重新扶植起来，一句话，就是要颠覆汉武帝的中央集权制度。

在大造反革命舆论的同时，刘安还大搞阴谋诡计。一方面与隐藏在汉武帝身旁的儒家路线的代表武安侯田蚡早就暗中进行勾结，另一方面又派出自己的女儿刘陵潜入京城，凭着她的能言善辩和带去的大批钱财，出入宫闱，结识朝臣，从中刺探情报，同时指使太子刘迁积极筹备，阴谋杀害汉武帝派来的使者和大臣，从而发动反革命军事叛乱。然而，他还没来得及发动叛乱，汉武帝就以迅雷不及掩耳之势，包围了他的宫庭，刘安这个反革命复辟狂最后以可耻的失败告终。

对于淮南王刘安的叛乱活动，汉武帝采取的措施是坚决的。“凡淮南、衡山二狱，所连引列侯、二千石，豪杰等，死者数万人。”（通鉴·汉纪十一）经过这场斗争，终于结束了西汉王朝建立以来诸侯王一而再、再而三发动叛乱的局面，中央集权制度基本上巩固起来了。应该说，这是汉武帝执行法家路线的重大胜利。

二

汉武帝即位后，面临的另一个重大矛盾是西汉王朝和匈奴奴隶主贵族的矛盾。

匈奴是西汉北方的一个奴隶主贵族军事政权。在政治和经济方面比西汉王朝整整落后一个历史时代。野蛮落后的奴隶制度决定了他们要经常发动掠夺战争。正如恩格斯指出的：

“进行掠夺在他们看来是比进行创造的劳动更容易甚至更荣誉的事情。”从秦到汉武帝近二百年来，匈奴奴隶主经常向中原地区发动掠夺战争，并对其他民族进行压迫和掠夺，他们先后霸占了东胡、月氏、丁零、楼烦等二十多个小邦的土地，“虏其民畜产”，（汉书·匈奴传）对于匈奴民族内部的奴隶阶级，奴隶主贵族也进行残酷的压迫和奴役，“好奴杀伐，国人多不安”。（史记·匈奴列传）由于西汉社会制度比匈奴进步，是一个地大物博、人口众多的封建中央集权制度的先进农业国，匈奴奴隶主贵族更是垂涎三尺，经常发动突然袭击，进行武装掠夺，给人民带来极大的痛苦，给西汉王朝构成严重威胁。西汉王朝和匈奴的这个矛盾实质上是匈奴奴隶主贵族和西汉广大劳动人民之间的矛盾，是野蛮落后的奴隶制度和新兴的封建制度的矛盾。

面对这些矛盾，是勇驱强暴、敢于斗争，坚持抗击匈奴，还是畏敌如虎、不敢斗争，主张屈膝投降，这也是汉武帝时期儒法两条路线斗争的重大原则问题。法家是坚持抗击匈奴的路线的，而儒家则主张屈膝投降。屁儒董仲舒之流就公开宣扬“抗战必亡”、“投降保全”，“战备无用”的反动谬论。在屁儒鼓噪、投降声浪甚嚣尘上之时，汉武帝作为杰出的法家政治家，亲自主持召开御前会议，统一思想，坚持抗战。

汉武帝对大臣们说：匈奴“侵盗无已，边境数惊”，“今欲举兵攻之，何如？”主战派王恢立即表示拥护。他说：现在“海内为一，天下同任”，（汉书·韩安国传）边防又有准备，应该进行自卫反击。然而被匈奴的侵扰吓破了胆的韩安国却跳出来反对。他说：“匈奴至者投鞍高如城者数所”，厉害呀，打不得。他还搬出“古之人君谋事必就祖”（汉书·韩安国传）的儒家经典，胡说什么三王五帝对夷狄都不讲打的呀，我们也不要打。并颠倒黑白，

捏造历史，说什么自娄敬“结和亲”，“至今为五世利。”（通鉴·汉纪十）王恢坚决驳斥了韩安国这种投降主义的论调，严正指出：“五帝不相袭礼，三王不相复乐”，（汉书·韩安国传）大搞“法先王”是错误的。他还以秦始皇派大将蒙恬大破匈奴的事实说明对匈奴掠夺者“独可以威服，不可以仁畜”。（同上）不仅如此，他还针对投降派大叫“抗战必亡”的悲观论调，指出“以中国之盛，万倍之资”，（同上）拿出百分之一的力量来抗击匈奴，犹“强弩射且溃之痈也！”（同上）汉武帝坚决支持王恢的建议，废除和亲，坚持抗战。

然而斗争并未止息。正当匈奴被打得大败，一方面要求复结“和亲”，一方面又进行侵扰的时候，反动儒生们又跳出来反对汉武帝的抗战路线。有个叫狄山的博士，公开叫嚷“兵者凶器也，不可久动。”（史记·酷吏列传）并胡说什么由于抗击匈奴引起了“内虚”和“边大贫困”，不如投降为好。法家张汤批判他是“愚儒无知”，他却反咬一口，大骂张汤是“诈忠”。汉武帝对此极为愤怒，当即令他去守一个边寨，这个“口能言治乱，无能以行之”（盐铁论·能言）的屁儒，不到一个月就被匈奴斩首而去。经过这样多次反复的斗争，汉武帝的法家抗战路线最后战胜了儒家的屈膝投降路线。

在抗击匈奴的战争中，汉武帝采取任人唯贤和赏罚严明的法家政策，把许多爱国将领和法家代表人物选拔到领导岗位上来。大将军卫青，出身奴隶，汉武帝对他破格提拔，让他统帅千军万马，七次出击匈奴，歼敌五万余人，收复河南地，设置朔方郡；十八岁的青年将领霍去病更有“匈奴未灭，何以家为”（荀悦·《汉纪》）的豪言壮语，他号令严明，身先士卒，与部下同甘共苦，六次出击匈奴，歼敌十一万人，在西部战场上立下了赫赫战功，被汉武帝破格提拔为骠骑将军、冠军侯。汉武帝坚持这种“宰相必起于州部，猛将必发于卒伍”，（韩非·显学）不论资排辈，重视新生力量的主张，实质上也是为了从组织上肃清儒家屈膝投降路线的影响，保证法家抗战路线的坚决执行。

在抗击匈奴的战争中，汉武帝还坚持民族政策，以团结一切可以团结的力量，为建立一个多民族的团结统一的中央集权国家作出贡献。匈奴属部浑邪王在和西汉王朝的战争中连战连败，受到匈奴伊稚斜单于的斥责，并要将他诛戮，逼得他走投无路，便率众起义。汉武帝从建立一个多民族团结统一的中央集权国家的最高利益出发，对浑邪王的起义表示由衷的高兴，当即令长安令发车二千辆，前往欢迎。至浑邪王入都觐见，汉武帝立即封他为漯阴侯，裨王呼毒尾等四人，也都封为列侯。又将浑邪王旧地，改置武威、酒泉二郡。还有一个休屠王的太子日磾，本来当了战俘，在黄门处养马。汉武帝对他也加以团结，赐他姓金，封官侍中，“出则骖乘，入侍左右，贵戚多窃怨曰：‘陛下妄得一胡儿反贵重之’。”（汉书·金日磾传）汉武帝听到后，说：你们不懂得我的用心。从此，他对金日磾更是信之爱之。不仅如此，汉武帝还注意到把匈奴族人民和被迫打仗的士兵同匈奴奴隶主贵族区别开，对起义与被俘的匈奴族官兵一一作了安置，先后在河西地区设立四郡，在长城之外修筑防御工事，并将汉族人民和匈奴族人民迁居在一起，兴修水利，大规模地恢复和发展农业生产，使长城内外呈现出一派“马牛放纵，蓄积布野”（盐铁论·西域）的民族大团结的繁荣兴旺的景象。

与此同时，汉武帝还两次派遣张骞出使西域，和各族人民结成反匈奴奴隶主贵族的同盟。后来又在巴尔喀什湖以东和以南地区设置了使者都尉和屯田都尉，并派人到南方设置儋耳、珠崖、南海、苍梧、玉林、合浦等九郡。

所有这一切，对于我国多民族的团结统一的国家的巩固和发展，对于我国和西方各国的联系的加强都作出了应有的贡献。

三

为了进一步巩固和强化中央集权制度，汉武帝在经济战线上也采取了许多重大措施。

西汉前期，诸侯王和工商业奴隶主互相勾结利用，政治上串通一气，大搞分裂割据活动，反对中央集权制度。特别是他们“得管山海之利，采铁石鼓铸，煮盐，一家聚众，或至五千余人”、“成奸伪之业，遂朋党之权”（盐铁论·复古）。事实正是这样，吴楚七国之乱和淮南、衡山王的叛乱，一个重要原因，就是他们依赖着这批工商业奴隶主的支持，从而获得了经济上的独立性。而汉武帝采取的法家经济政策，一方面固然是为了增加财政收入，另一方面更是为了打掉地方分裂割据势力的经济基础。

首先，改革币制。西汉初期，听任郡国、地方自由铸钱，货币既不统一，铜钱大小、轻重又不一致，币制混乱现象特别严重。到汉武帝时，铸钱越来越多。当时，又正是西汉王朝财政经济困难时期，而那些工商业奴隶主只顾囤积居奇，冶铸煮盐，大发横财，而“不佐国家之急。”（汉书·食货志）于是，汉武帝进行了币制改革，一方面，统一货币，令诸郡国销毁旧钱，把铜运送中央，另铸五铢钱，流通全国。同时，汉武帝还推行盐铁官营、算缗、告缗等经济政策。公元前一一九年，宣布盐铁官营，把煮盐冶铁的权力集中到国家手中，并“诏禁民敢私铸铁器、煮盐者钛左趾，没入其器物。”（通鉴·汉纪十一）过了三年，又设立平准和均输官，调剂运输，平抑物价，“贵既卖之，贱则买之”，使中央“尽笼天下货物。”（汉书·平准书）不久，汉武帝又发布“算缗令”，要工商业奴隶主和高利贷者自报财产，以便向他们征收税收。但是，那些工商业奴隶主大多隐瞒不报或报而不实，有的甚至将财产转入地下。对此，汉武帝就颁布“告缗令”，对隐瞒不报或报而不实者进行惩罚，奖励告发，财产一半没收，一半奖给告发人。采取以上这些措施的结果，使大多数中等以上的工商业奴隶主和高利贷者从此破产，这对进一步荡涤奴隶主残余势力起了重大作用。

汉武帝推行这一系列法家经济政策，和推行法家政治路线和军事路线一样，遭到了孔孟之徒和奴隶主残余势力的疯狂反对。大农令、博士颜异，代表地方割据势力首先跳出来，反对币制改革，胡说什么汉武帝改用皮币不应该，“本末不相称”。（汉书·食货志）还有一个博士徐偃，本来是奉诏去查访“兼并之徒”的，但他阳奉阴违，一到胶东，便鼓动胶东、鲁国的工商业奴隶主私自煮盐、冶铁，公开破坏盐铁官营政策。还有一个义纵，反对“告缗令”，令部吏逮捕为扬可执行告缗令的使者。对这些不法行为，汉武帝及时严厉惩处，徐偃和义纵都给处以极刑。御史大夫卜式恶毒攻击盐铁官营，又同大司农孔仅一起反对浪商船税，也一同被罢官。而卜式仍心怀不满，乘天旱之机，恶毒攻击代替孔仅职务的桑弘羊，胡说什么“县官当食租衣税而已，今弘羊令吏坐市列，贩物求利，烹弘羊，天乃雨。”（汉书·食货志）对于卜式的这种恶毒攻击，汉武帝不仅痛加驳斥，而且进一步提升桑弘羊为御史大夫，表示了他坚定不移地推行法家路线的坚强意志和决心。

积极兴修水利，大力发展农业生产，也是汉武帝执行的法家经济路线的一个重要内容。

公元前八八年，汉武帝下诏说：“方今之处，在于力农。”（汉书·食货志）并以赵过为搜粟都尉，决心大力发展农业生产。赵过是一个很能干的人。他根据农民长期积累的经验，发明了代田法和耦犁、耧车等新田器，使农业生产迅速发展。与此同时，汉武帝还大搞

水利建设，如修陕西漕渠，长达三百余里，渠开成后，节省漕运时间一半，灌溉民田一万多亩。西北各郡和长江以南都纷纷开渠灌田，形成了一个大搞水利建设的热潮。公元前一十九年，黄河瓠子口决口，汉武帝选派汲仁、郭昌带领一万多民工前往塞口，并亲临现场视察，作塞瓠子口歌以鼓舞士气。当时，“将军以下皆负薪真决河”，可见工程之大，动员之广。由于上下一心，很快堵住了决口，解决了长期不能解决的水害问题。

四

综上所述，无论在政治上，军事上，或者在经济上，汉武帝都坚持了法家路线，对进一步巩固西汉王朝的中央集权制度，促进封建经济、文化的发展和繁荣起过重大作用，他的确不愧是继秦始皇之后又一个富有进取精神、有作为、有建树的杰出的法家政治家。而汉武帝之所以能够继承秦始皇的统一事业，则是由当时的社会矛盾所决定的，是他顺应历史潮流的结果。当时封建地主阶级还处于上升时期，地主阶级的中央集权制度和地方割据势力、奴隶主残余势力，特别是和北方匈奴奴隶主贵族军事政权还存在尖锐矛盾，这些矛盾就迫使汉武帝不得不推行法家路线，否则，西汉王朝的中央集权制度不仅不能巩固，甚至会在地方割据势力、匈奴奴隶主贵族联合起来的反动进攻中被颠覆掉。当然，汉武帝个人的经历和学习也是他之所以坚持法家路线的不可忽视的原因，但起决定作用的还是当时的社会矛盾和处于上升时期的地主阶级的历史地位。

作为封建统治者的汉武帝，虽然坚持了法家路线，但他毕竟还是剥削阶级的代表人物。在许多方面，他不可避免地有着严重的阶级局限性和历史局限性。

汉武帝虽然重用了不少法家代表人物，如桑弘羊、汲黯、张汤等人，但也用了卫绾、赵绾、王臧、窦婴、田蚡这批孔孟之徒。他们擅权后，疯狂反对汉武帝的法家路线，卫绾就公开提出要把宣传申、韩法家政治思想路线的人从政府各部门赶出去，田蚡更是扬言要罢黜“刑名百家之言”，并大力网罗儒者，安排到政府各个部门。

特别是在汉武帝的纵容和迁就之下，封建统治集团中的儒家势力已经开始抬头，如设明堂五经博士弟子员，儒家思想自由泛滥，儒书出笼，儒林兴起，出现了一个所谓“天下学士靡然乡风”（史记·儒林列传）的局面。当时汉武帝的策问，就要求“见以春秋对”，公孙弘以善治春秋待诏金马门，为丞相封侯；董仲舒以反动神学对策，竟被擢为第一。为什么会出现这种情况呢？特别是为什么在执行法家路线的同时，竟然容纳了董仲舒的“罢黜百家，独尊儒术”的建议呢？这决不是偶然的现象，而是有着深刻的阶级根源和社会根源的。在一定程度上来说，这恰恰反映了当时地主阶级的地位开始发生变化的某些徵兆，反映了汉武帝时儒法两条路线斗争的新动向。

应当看到，经过秦王朝一系列社会变革，镇压了奴隶主复辟势力的反抗，又经过西汉前期反复辟斗争的胜利，特别是平定了吴楚七国之乱和淮南、衡山王的叛乱，奴隶主残余复辟势力受到沉重的打击，地方割据势力大大削弱，封建制度基本稳定，奴隶制复辟的严重时刻已经过去，而随着封建制度的巩固和发展，豪强兼并，赋役大增，地主阶级日益加重了对农民的压迫和剥削，封建社会地主阶级和农民的矛盾日趋激化，农民起义不断兴起，公元前九九年，徐陵等人领导的农民起义在山东一带爆发，攻城邑，取库兵，释死罪，杀官吏，声势相

当浩大。在农民武装起义的打击下，地主阶级逐渐由进步转向保守、反动。这时，封建统治者所要求的已不再是进行社会变革，而是怎样加强对农民的统治，维护封建等级特权和地主阶级专政，因而主张变革的法家思想已不再适应地主阶级当权派的政治需要，相反的，作为没落奴隶主阶级意识形态、本来就与地主阶级有着许多共同之处的儒家思想，具有保守、反动和富于欺骗性等特点，正好符合地主阶级当权派日趋保守、反动的阶级要求，稍加改造，就可以利用来作为统治劳动人民的思想工具。适应这种需要，就有一伙儒生跳出来向新主人兜售稍加改造的孔孟之道。而汉武帝，作为地主阶级的政治代表，要保持自己已经取得的统治地位，镇压农民的反抗，对农民进行思想上的欺骗和箝制，所以，在他执行法家路线的同时，在思想文化战线上容纳了孔孟之道，接受了董仲舒“罢黜百家，独尊儒术”的建议，这正是他“内多欲而外施仁义”的新“法度”所表现出来的新动向，正是地主阶级地位开始发生变化的反映。到汉宣帝，这种变化就更突出了，他就公开宣布要“以霸王道杂之”。什么叫“杂”，就是说一手用“法治”继续巩固中央集权，一手用“礼治”来欺骗麻痹人民。所有这一切，都充分说明从汉武帝开始，地主阶级的历史地位正处于矛盾状态和转化过程中，正处于由渐变到突变的过程中，到汉元帝时更是发生了突变，地主阶级由尊法反儒变为尊儒反法，由真老虎变成纸老虎了。至于汉武帝个人后期，纵容儒生，迷信方士，以至酿成宫廷内部的巫蛊之祸，造成太子、公子、大臣大批被害，最后又不得不依靠孔孟之徒霍光之流来辅幼主昭帝，导致法家桑弘羊在盐铁会议后，惨遭杀害，则更是表现了作为封建统治者的法家汉武帝的严重阶级局限性。

“历史的经验值得注意。”从对汉武帝的论述中，我们可以清醒地看到，汉武帝尽管在政治路线、军事路线、经济路线都比较正确，但由于思想文化路线不正确，容纳了孔孟之道，儒家得以从思想文化打开缺口后，到昭帝就逐步改变了政治路线、军事路线和经济路线的性质，到汉元帝时儒家路线就完全取得统治地位了。这就说明，即使是保守、反动的势力，要想改变一种政治路线，也是首先从思想路线开刀的。汉武帝，作为剥削阶级的代表人物，虽然顺应历史潮流时能执行法家路线，但他没有也不可能全面抵制孔孟之道的腐蚀和侵袭，相反，他纵容儒生，迷信方士，这完全是由他的阶级地位决定的。于是，在汉武帝时儒家思想自由泛滥的史实中，我们可以汲取一个深刻的历史教训，这就是，思想文化战线的斗争具有极其重要的意义。在无产阶级专政下，光有政治战线、经济战线的社会主义革命是远远不够的，还必须把思想战线上的社会主义革命进行到底，并且坚持用马克思主义占领一切阵地，坚持上层建筑领域其中包括各个文化领域中对资产阶级实行全面专政，只有这样，反修才能彻底，防修才有保证！

我们当前开展的批林批孔运动是上层建筑领域里马克思主义战胜修正主义、无产阶级战胜资产阶级的政治斗争和思想斗争，我们一定要发扬敢想敢干，知难而进，势如破竹的革命精神，在党的一元化领导下，积极参加斗争，并在斗争中坚持“认真看书学习，弄通马克思主义”，深入开展革命大批判，彻底批判林彪的反革命修正主义路线，批判孔孟之道，为巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，把无产阶级专政下的继续革命进行到底而奋斗！